



# اپنی دعاؤں میں عزم اور امید کی کیفیت پید کرو

## حضرت ام المؤمنین اطال اللہ ظہار کیلئے خاص دعا کی تحریک

(از حضرت مرزا شبیر احمد صاحب ۱۴۱۱ھ - ۱۷۱۱ھ)

آج ایک دوست جو صحابی جاہیں اور چند دن سے ربوہ میں تشریف لائے ہوئے ہیں مجھے اور حضرت امال جان ام المؤمنین اطال اللہ کی غیرت و رفاقت کی - میں نے عرض کیا کہ رات بخار بھی نیند ہوگا سنا اور کمزوری بھی بہت زیادہ ہوگئی ہے اور کبھی کبھی کچھ غفلت کی حالت بھی ہو جاتی ہے - بہت دعا کرتی تھیں - فرمائیے کہ میں تو یہ دعا کرتا ہوں کہ خدا اگر تیرے علم میں بہتر ہے وہی ہو - اس پر میں نے کسی قدر تلخی سے کہا کہ جب آپ کے زمانے نے گذشتہ سال فلاں امتحان دیا تھا لاکھ شدتہ سال ان کے ایک بچے نے ایک امتحان میں شرکت کی تھی اور فلاں کے فضل سے پاس ہو گیا تھا تو کیا آپ نے اس کے لئے یہی دعا کرتی اور ہم سے بھی اسی دعا کی توقع رکھتے تھے کہ خدا آپ کو اس کا پاس ہونا بہتر ہو تو اسے کامیاب فرما دینا جو تیری مرضی ہو - اس پر یہ دوست شرمندہ ہو کر گھبرا کر فرمائیے کہ نہیں ایسا تو نہیں میں نے کہا تو کیا پھر حضرت امال جان ام المؤمنین کی زندگی کا سوال ہی ایسا ہے کہ آپ اس کے لئے خود اپنی طرف سے کوئی نیکو خیر زبان پڑھ لائیں اور ایک طرف تو خدا کے سامنے دعا کے لئے ہاتھ اٹھائیں اور دوسری طرف اس سے یہ عرض کریں کہ خدا یا جو تو چاہتا ہے وہی کر - یہ تو کوئی دعا نہ تھی بلکہ تو کل کا عام مانا پہلو ہو گیا - پھر اس نظر پر کے ماتحت علاج وغیرہ کی بھی کوئی ضرورت نہیں رہتی - کیونکہ ہر حال جو خدا چاہتا ہے وہی ہوگا - خیر یہ دوست بہت مہر نہ ہوئے اور اپنے غلط خیال سے توبہ کی اور فرمائیے کہ یہ تو نہیں ہے جوچہ سمجھے ہمدردی سے میرے سہ سے ایک بات کل کئی سنی دزد میں تو حضرت ام المؤمنین کی بابرکت زندگی کے لمبا جوئے کے لئے بہت دعا کرتا ہوں -

بہر حال میں اس موقع سے فائدہ اٹھا کر دوستوں کو بتانا چاہتا ہوں کہ دعا میں یہ طریق بالکل درست نہیں ہے کہ خدا یا جو بات تو پسند کرے وہی کر - اور حقیقت ایسی دعا کو دعا کہنا ہی غلط ہے بلکہ دعا وہی ہے جس میں عزم اور امید کے ساتھ خدا تعلق لے لے ایک معین خیر مانگی جائے اور جس چیز کو انسان اپنے علم کے مطابق بہتر اور مایہ نکت خیال کرنا ہے اسے عزم و حزم کے ساتھ لینے خدا سے طلب کرے اور اس کے پورا کرنے کے لئے خاطر کا دلیر بھی اختیار کی جائیں اور اس کے بعد نتیجہ خدا تعلق پڑھو اور جلتے بھی دعا کا صحیح نظریہ ہے جس پر ہر زمانہ میں انبیاء اور صلحاء کا عمل رہا ہے - چارے آتا ہے اللہ ظہار وسلم کی خوب فرماتے ہیں کہ :-

اذا دعا احدکم فليحزم المستلذ ولا يقول ان شئت

فاسعطن فانہ لامستك وله

(بخاری)

یعنی جب تم میں سے کوئی شخص دعا کرنے لگے تو اسے چاہئے کہ اپنے سوال کو معین صورت دے کہ اس پر کچھ سبکی سے قائم ہو اور ایسے الفاظ استعمال نہ کرے کہ خدا یا جو تو پسند کرے تو میری اس دعا کو قبول فرما لے کہ چونکہ خدا تو ہر حال اسی صورت میں دعا قبول کرے گا کہ وہ اسے پند ہو کیونکہ خدا سبک حاکم ہے اور اس پر کبھی کا دیا نہیں :-

یہ ایک نہایت لطیف نصیحتی نکتہ ہے جو حضرت علیؑ نے اپنے علم و علم نے اپنی امت کو سکھایا ہے اس کیلئے کہ میں یہ بتا رہا ہوں کہ دعا میں مشروط یا ڈھیلے ڈھالے الفاظ کو نہ کہ اپنی دعا کے زور اور اپنے دل کی توفیق کو لا کر دینے کی گنجائش ہے - دراصل دعا کے واسطے انتہائی توجہ اور نفاذ اور استغراق کی ضرورت ہوتی ہے - گو یا دعا کرنے والا ایسے کریم اور موزوں کی پیش میں اپنی روح کو جھکا کر خدا تعلق کے ہر شان پر ڈال دیتا ہے کہ میرے آتما مجھے یہ چیز عطا کر - لیکن مشروط یا ڈھیلے ڈھالے الفاظ سے کبھی بھی یہ کیفیت پیدا نہیں ہوسکتی - اور پھر ایسی دعا خدا کی شان کے بھی خلاف ہے کہ ہم زمین و آسمان کے خالق و مالک اور اپنے رحیم و کریم ذات کے سامنے سوالی بن کر اٹھنے کے لئے چاہیں اور پھر "اگس گسگس" کے دعوں میں اپنی دعا کو غائب کر کے ختم کر دیں

بے شک بعض استثنائی حالات یا حضرت علیؑ نے مشروط دعا کی اجازت مرحمت فرمائی ہے - مثلاً اگر کوئی شخص اپنے پیٹھاپے یا چار یا مہتاب سے تنگ آکر پڑھ لندگی کو اپنے

لئے ایک بوجھ خیال کرے تو پاپ نے فرمایا ہے کہ اگر ایسی حالت ایسا شخص اپنے لئے معین بہتر ہے کی دعا نہ کرے تو پھر وہ لہجور مجبوری ایسی دعا کر سکتا ہے کہ خدا اگر مرے واسطے زندگی بہتر ہے تو مجھے زندہ رکھ - لیکن اگر زندگی بہتر نہیں ہے - تو مجھے وفات دے کر اپنے پاس بلا لے - لیکن یہ ایک استثنائی صورت ہے جس میں ایک ایسا انسان کے لئے جو یہ طاقت میں رکھنا انتہائی مایوسی میں گرنے کا راستہ بند کرنا چاہئے - عام حالات میں ایک مومن اور مسلمان صریح اور سونے رشتہ یقیناً یہی ہے کہ وہ عزم کے ساتھ معین صورت میں دعا کرے -

پس دوستوں کو چاہئے کہ اپنے خدا جین لینی رکھتے ہوئے اور اسے ہر بات میں یاد فرمائیے کہ تے ہوئے جس چیز کو بھی لینے لئے بہتر اور بابرکت خیال کریں اسے معین صورت میں عزم و حزم کے ساتھ دعا سے مانگیں یہی وہ وسطی نقطہ ہے جس پر خدا کی عطا کردہ برکت کے بندگی کی سزا میں ملتی ہیں -

اس موقع پر اس بات کا ذکر بھی ضروری ہے کہ حضرت ام المؤمنین اطال اللہ ظہار کی عبادت بہت تو لیشناک صورت اختیار کی ہے کہ مدعی طاقت انتہا درجہ تک رہ کر جو کچھ ہے اور بیماری کے مقابلہ کرنے کی طاقت بحد تک رکھی ہے - دوسری طرف عورت ان جان کے وجود کی بہتیش ظاہر و عیاں میں خدا تعلق نے اپنے مبارک کلام میں حضرت ام المؤمنین کے وجود کو کیا نعمتوں کا گہوارہ قرار دیا ہے اور پھر ایک بہت سے اس بات میں بھی شک نہیں کہ حضرت امال جان کا وجود آفرین خدا ہے جس کے ذریعہ حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کا جسمانی رشتہ ہی وقت دنیا میں قائم نظر رہا ہے پس دوستوں کو چاہئے کہ خصوصیت کے ساتھ حضرت امال جان کی صحت بخیرے دعائیں کریں اور جہاں جہاں ممکن ہو انتہائی دعا کا بھی انتظام فرمایا جائے جیسا کہ قرآن کے دوستوں نے کیا ہے - اللہ تعلق ہم سب کا حافظ و ناصر ہو اور جاسے سروں کے ٹھنڈے اور بابرکت سائے کو مانا دیر سلامت رکھے آمین یا رحم الرحیم -

خاکر مرزا شبیر احمد - ربوہ ۲۷/۱۱

## حضرت ام المؤمنین مد ظہار العالی کی صحت دعا و وقت

موضوع ۲۸ پگہ ۲۸ روز جمعہ لید از ما زجر احباب جماعت احمدیہ گھیا نے حضرت ام المؤمنین کی عیال کے پیش نظر ایک برائے کہ درمجم کہے کہ فرمایا تقسیم کیا اور اجناسی طور پر لیمہ عا کی - اللہ تعلق اس مبارک وجود کو ہمارے سروں پر تادیر قائم رکھے - آمین

چہرہ عمر عبدالعزیز - اسے امیر جماعت احمدیہ گھیا

## مصباح کے خریداروں کی خدمت میں

جیسا کہ تمام ہینڈل کو مسلم ہے کہ ماہ اپریل میں مصباح کا سالانہ ٹریٹلج ہو رہا ہے جس میں انعامی سفروں کا بھی پردہ بھی آنے گا - لیکن انوس ہے کہ ہینڈل نے رسالے سے اپنی دلچسپی کا پورا پورا ثبوت نہیں دیا - اس لئے ہینڈل سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ جلد سے جلد اپنی مصلحتات سے مستغنی فرمائیے اور مصباح کے لئے خریداری میں جیسا کہ کے معین - نیز لاہور کے خریدار مطلع رہیں - کہ اب ان کو پرچہ دفتر مصباح بڑھ سے ہی پلٹ کی ہے جس کو نہ ملامت مطلع کریں - امتا شہ خورشید مدیرہ مصباح

## معاہتہ

محکم سیدین العابدین دنی ائرشہ صاحب ناظر دعوتہ و تبلیغ یا کوٹ میں معاہتہ کے لئے تشریف لے گئے تھے - جہاں جماعتوں کی تبلیغ کارگزاروں کا جائزہ لیا گیا - اور اجماعی امور کے متعلق معاہتہ کے اجریہ قلعہ سیکوٹ کے نمائندوں سے مشورہ کیا گیا - سیکوٹ کے نمائندے کے بعد محکم ناظر صاحب لاہور میں دفتر ایٹیر افضل و منیر الفضل کا سالانہ معاہتہ فرما رہے ہیں - محکم ذوالقرنین صاحب منیر نائب ناظر بھی ہمارے ہیں - (نائب ناظر دعوتہ و تبلیغ)

## خدام الاحمدیہ کی گمشدہ رسید بآب

محکم ناظر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ ش دیوال خورد علیہ گجرات کی طرف اطلاع موصول ہوئی ہے - کہ رسید بآب ہمہ گم ہوگئی ہے - اس لئے جو خدام کو بلا لیں ان کا اطلاع کیا جاتا ہے کہ اس رسید کے ذریعہ کوئی خادم چندہ مجلس خدام الاحمدیہ کی ادائیگی نہ کرے -

مختار مجلس خدام الاحمدیہ ہرگز نہیں

نور محمد، ۲۲ اپریل ۱۹۵۷ء

# ڈسپین

پہلوں ہم نے الفضل میں سرگودھا کے احادی  
 اخبار "شعلہ" کے چند اقتباسات دیئے تھے۔ جن  
 میں ان تقریروں کا خلاصہ دیا گیا تھا۔ جو اجراء  
 انارکٹوں نے ۲۲ اور ۲۳ مارچ ۱۹۵۷ء کو ایک  
 کانفرنس میں کیں۔ جن کی صدارت کاغذ ایک ہیولے  
 سید نے بڑے شخص کو حاصل کیا۔ پھر ہم نے سرگودھا کے  
 ایک غیر جانبدار اخبار "بے باک" سے بھی اس  
 کانفرنس کی روداد الفضل میں نقل کی۔ ہمارے  
 پاس اس عادتہ عظیمہ کے متن اپنے نامہ نگاروں  
 کی رپورٹیں پہنچی تھیں۔ مگر ہم نے جو بات ہمیں  
 شائع نہ کی اور اس امر کا انتظار کرتے رہے  
 کہ جب تک بیرونی شہادت سے تصدیق نہ ہو جائے۔  
 ان رپورٹوں کو شائع نہ کیا جائے۔ تاکہ پاکستان  
 کا بچیدہ اور وہی خواہ طبقہ یہ نہ سمجھے کہ ہم نے  
 کسی معمولی واقعہ کو بڑھا چڑھا کر پیش کیا ہے۔  
 یہی وجہ ہے کہ ہم نے "شعلہ" سے جو احادی  
 کا اپنا ترجمان ہے۔ سب سے پہلے اقتباس درج  
 کر دیئے ہیں۔ اور پھر "بے باک" اخبار سے روداد  
 نقل کر دی ہے۔ تاکہ جو رپورٹ ہم اپنے نامہ نگاروں  
 کی طرف سے شائع کریں۔ اس سے موازنہ  
 کر کے نصف مزاج ہی خواہان پاکستان دیکھ لیں  
 کہ ہمارے نامہ نگار نے نہ صرف یہ کہ ہمارے  
 ہی کام نہیں لیا۔ بلکہ حقیقت کو بہت کم کر کے  
 پیش کیا ہے۔

ہم اچھی طرح سمجھتے ہیں کہ اس وقت سرگودھا  
 میں کیوں ایسے حالات پیدا کئے گئے ہیں۔ اور کیوں  
 اجراء انارکٹوں کو فریب دینے میں ہمارے  
 اتنے کامیاب ہوئے ہیں۔ اور کیوں پاکستان کے  
 حقیقی خیر خواہ یہ سب کچھ دیکھ کر اپنی شرافت کو  
 لے کر دیکھ رہے ہیں۔ ہم جانتے ہیں کہ ہمارے  
 ملک میں اچھے حقیقی آزادی کا احساس پیدا نہیں  
 ہوا۔ اور انتخابات میں بچانے قاعدت کے اب  
 تک سونے اور غلط پروپیگنڈا کو ہی ذمیت  
 حاصل ہے۔ کیونکہ ہمارے عوام اچھے اپنا نفع  
 نقصان سوچنے کی بجائے فوہ یا فوہ سے زیادہ  
 متاثر ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ہمیں تمت  
 انوس ہے اور لوگوں پر جنہوں نے محض پینسپل  
 انتخابات میں کامیابی کے سنے ان دشمنانِ پاکستان  
 کو ملک میں انارکٹ پھیلائے کا جو تصور دیا ان کو جنوں  
 نے باقی پاکستان میں شامی کنگ کو بھی اپنی بڑی کامیابیوں  
 سے محفوظ نہ رہنے دیا۔ ان نادان اور بھولے بھالے

مجرم اور ظالم لوگوں نے اس سانپ کو دودھ بلایا  
 جس نے مسلمانوں کی حیات و موات کے نازک ترین  
 مرحلہ پر قوم کو ڈسٹھا اور بے طرح ڈسٹھا۔ اور  
 اگر خدا تعالیٰ کا فضل شامل حال نہ ہوتا تو مسلمانوں  
 کو اپنی جان و مال اور عزت و ناموس بچانے کے  
 لئے آج یہ چیر بھر زین میں میسر نہ آتی۔ جسکو  
 ہم پاکستان کہتے ہیں۔

پھر ہمیں ان نادان لوگوں کی سمجھ پر رونانا  
 ہے کہ یہ اتنا بھی نہیں سمجھتے کہ اگر ان انارکٹوں  
 کی لفاظیوں اور گھل بڑیوں کا کوئی حقیقی اثر ہوتا  
 تو وہ مسلم لیگ کے مقابلہ میں اس طرح کیوں بیٹھے  
 باوجودیکہ کہ انہوں نے ملک کے کونکڑا پر گئے  
 پھاڑنے میں کوئی دقیقہ فرذاشت نہیں کیا تھا  
 پھر ان خود غرضوں کی بے دردی دیکھنے کہ  
 انہیں اتنا بھی احساس نہیں کہ اپنی ٹھوڑی سی  
 دنیاوی خود غرضی کے لئے ایک سرخساز  
 جماعت کو اتنا ان ظالموں اور فسادوں سے گالیاں  
 دلا رہے ہیں۔ اور ان کی تہیب و تحریف کا ہمت  
 جو رہے ہیں۔ اور پاکستان کے قانون کی خلاف ورزی  
 کرنے میں ان کو شردے رہے ہیں۔ اور ملک میں  
 ناقانونی کی نفسا پیدا کرنے میں اس انارکٹ گروہ  
 کی حوصلہ افزائی کر رہے ہیں جس کے نتیجے میں کئی مقامات  
 پر تاحق قتل و غارت تک کے جرائم کا ارتکاب  
 ہو چکا ہے۔ اور اتنا بھی نہیں سمجھتے کہ اگر بالفرض  
 دنیا کی کوئی عدالت ان کو سزا نہ بھی دے۔ تو  
 وہ اس حکمراں ملک میں کے سامنے تو ایک دن  
 حاضر ہو کر جواب دہ ہوں گے۔

سمجھتے ہیں مؤافقہ روزِ حشر سے  
 قائل اگر رقیب سے تو تم گواہ ہو  
 ہم نے یہ دیکھ کر دہریے حکومت کی اس طرف  
 قہر دلائی ہے۔ اور ہمیں خوش ہے کہ سرگودھا کی  
 یہ طوفان بے فیزی جہاں ایک طرف تہمت انوس  
 ہے۔ وہں اس کا ایک اچھا نتیجہ ہی پیدا ہوا ہے  
 جتنا نتیجہ آخر میں امتزجہر دولتانہ وزیر اعظم بنائے  
 ایک سرکل تمام اصنامی اور شہری مسلم لیگوں کے  
 نام جاری کر دیا ہے جس میں اپنے نکھارے۔  
 میرے علم میں آیا ہے کہ صوبہ کے بعض  
 مقامات پر مسلم لیگ کے مقتدر ارکان  
 بعض مقامات پر ضلع مسلم لیگ کے صدر  
 نے اجراء کانفرنس کی صدارت کی  
 ہے۔ میں واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ لیگ

نے کسی رکن کے لئے غیر ملکی حمت  
 کے جلسوں کی صدارت کرنا مسلم لیگ  
 کے ڈسپین کی خلاف ورزی ہے۔  
 اندرین جو میری ہدایت ہے کہ ادارہ  
 مسلم لیگ کا کوئی رکن کسی ایسے جلسہ  
 کی صدارت نہ کرے۔ جس کی غیر ملکی حمت  
 کے زیر اہتمام منعقد کی گئی ہو۔ اس میں  
 ایسے جلسے شامل نہیں ہیں جو فالعہ  
 مجلسی اور غیر سیاسی ذمیت کے ہوں  
 اور جن میں سیاسی مسائل کے زیر بحث  
 آنے کا کوئی امکان نہ ہو۔

میں صاحب نے کہا ہے "یہ انتہائی  
 ضروری ہے کہ مسلم لیگ کے ارکان  
 کسی ایسی سرگرمیوں میں حصہ نہ لیں جن  
 سے پاکستان کے شہریوں کے درمیان  
 باہمی کشیدگی یا عداوت کے جذبات پیدا  
 ہونے کا اندیشہ ہو۔ یا جن سے پاکستانی  
 شہریوں کے خاص طبقات یا جماعتوں  
 کو مسلمانوں یا مورو الزام ٹھہرانا مقصود  
 ہو۔" (آفاق سر اپریل)

ہمیں اس پر زیادہ سمجھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہمیں  
 امید ہے کہ اس مراسلہ کے بعد مسلم لیگ نے  
 کے سر تا پا فتنہ و فساد برپا کرنے والے کانفرنسوں  
 میں آئندہ حصہ نہیں لیں گے۔ اور نہ کسی طرح سے  
 آئندہ ان کی حوصلہ افزائی کریں گے۔ مراسلہ کے  
 آخری الفاظ صاف ہیں۔ مگر اجراء کی چال یہ  
 ہوتی ہے۔ کہ وہ دماغ وغیرہ کا ہاتھ بنا کر بھولے  
 بھالے مسلم لیگوں کو ہتھ پڑھالیتے ہیں۔ اور  
 چونکہ وہ وعدہ کر لیتے ہیں۔ اور جب دولان جلسہ  
 میں اجراء کیوں کی بجائے دیکھتے ہیں۔ اور نہ وہی  
 حرکات کا ذاتی نتیجہ یہ کہتے ہیں۔ تو اس کو دردی سے  
 کہہ سب اس طرح انھیں غلطی مناسب نہیں ہونے  
 ہزاروں کے جلسہ میں بیٹھے رہے ہیں اور اجراء  
 جنہوں نے انہیں اپنا کار بنایا ہوتا ہے۔ بظاہر  
 اپنی کامیابی پر بھولے نہیں سماتے۔ اور ڈیٹنگ  
 مارتے ہیں کہ مسلم لیگ بھی ہمارے ساتھ ہے۔ ہمیں  
 امید ہے کہ آئندہ انہیں ایسے فریب کا موقع نہیں  
 نہیں دیا جائے گا۔

ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ صرف چند مقامات پر  
 ہی اجراء مسلم لیگ کے مقتدر ارکان کو دھوکا دینے  
 میں اس طرح کامیاب ہوئے ہیں۔ اور اکثر مقامات  
 میں ان کی وال نہیں گئی۔ نہ سبیا کوٹ میں  
 کسی مسلم لیگ نے ان کو متہمت نہیں لگایا۔ اس کی  
 وجہ یہ ہے کہ سبیا کوٹ کا بچہ بچہ اجراء کیوں  
 کی نرمیوں اور چند خورلیوں سے اچھی طرح واقف  
 ہے۔ یہ سبیا کوٹ ہی تھا جہاں سے انہوں نے  
 کبھی سیدوں کو اور ڈھوڑا جانی جمع کر کے

کر لی تھی۔ اور ڈاکا تک نہیں لیا تھا۔ اس لئے وہ  
 صرف ان مقامات میں اب تک کامیاب ہونے  
 میں۔ جن کو پہلے کبھی ان سے براہ راست واسطہ  
 نہیں پڑا تھا۔ ہمیں امید ہے کہ سرگودھا کے عوام  
 و خواہی اب جان سکتے ہیں کہ اس اجراء کی  
 ساتھ دیکر انہوں نے کتنی غلطی کھائی ہے۔ اور  
 حکومت ان کی اس غلطی کو کس نظر سے دیکھتی ہے  
 ہمیں امید ہے کہ دوسرے مقامات میں جو اب تک  
 اجراء کیوں کی اس چال سے واقف نہیں ہیں حکومت  
 کے اس اقدام سے فائدہ حاصل کریں گے۔

آخر میں ہم وزیر اعظم کی اس ہمتا زعمہ دولت  
 کی اس دور اندیشی کی تعریف کرتے ہیں۔ کہ آخر انہوں  
 نے اس خطرہ کو محسوس کر لیا ہے۔ اور اس بیماری  
 کا جس کی طرف ہم انہیں بار بار توجہ دلا رہے  
 تھے احساس کیا ہے۔ اور اس کا علاج شروع  
 کر دیا ہے۔ ہمیں یوری یوری امید ہے کہ آپ  
 سختی سے اپنے اس سرکل کی پابندی کرنا شروع  
 اور ذرا سی بھی خلاف ورزی کا سخت نوٹس  
 لیں گے۔ تاکہ اس ملک کے پائے بدخواہ عوام  
 کو نادان کی طرف دھکیل کئے جانے سے رک جائے اور  
 پاکستان کے شریف شہریوں کا جینا دو بھر  
 نہ کر دیں۔

## سیاست دانی

روزنامہ زمین اور آفاق نے پاکستان کی  
 خارجہ پالیسی پر بھی مختصر مبینہ فرمائی ہے۔ ایک اخبار  
 کا حق ہے کہ وہ حکومت کی کسی پالیسی پر قانون  
 کے حدود کے اندر رہ کر جائزہ لیتے ہیں۔  
 جس سے اس کی غرض اصلاح ہو۔ اجنالات کا یہ  
 حق تمام جمہوری نظموں میں ملتا ہے۔ اور اس  
 کے متعلق وہ رائے نہیں چوسکتے۔ ہماری ذمیت  
 میں خود اسلام میں تو آزادی رائے کا یہ حق  
 موجودہ ٹائپ کی جمہوریتوں سے بھی کہیں زیادہ  
 ہے۔ مگر حکومت مینی کرنے وقت ہمیں اس بات  
 کو نہیں بھولنا چاہیے۔ کہ ہم کو جہاں تختہ چینی  
 کا حق دیا گیا ہے۔ تو ہم پر حق کوئی کامی  
 فائدہ ہوتا ہے۔ حکومت کی پالیسی پر تختہ چینی کرنا  
 ایک تہمت ذمہ داری اور نزاکت کا معاملہ ہے  
 اگر ہم کوئی ایسی رائے عوام کے سامنے پیش  
 کریں گے جو حق پر مبنی نہیں۔ یا حقائق کو توڑ  
 مروڑ کر محض کسی غرض کے لئے لکھتے ہیں۔ تو یقیناً  
 اس سے عوام میں غلط فہمیاں پھیلنے کا سخت  
 اندیشہ ہوتا ہے جس سے ملک و قوم کو سخت  
 نقصان پہنچنے کا احتمال ہے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۲)

# سیر الیون (افریقہ) میں کامیاب احمدیہ کانفرنس

## حضرت امیر المومنین کا پیغام ایک نئے افروز کا اجتماع عظیم الشان جلوس

(ازکرم مولوی محمد عبدالمکرم صاحب سکرٹری احمدیہ کانفرنس)

**عرض حال:** احمدیہ مشن سیر الیون کی تیسری کانفرنس کے لئے یوں تو انتظامات تین ماہ قبل سے ہو رہے تھے۔ اور نذرانیہ سکرٹریز مبلغین اور اخبارات علیہ کے انعقاد کی باتوں سے جانتوں اور عام پبلک کو آگاہ کر دیا گیا تھا۔ لیکن اصل کہاں گئی دیکھ کر ابتدا سے شروع ہوئی۔ جانتوں میں متعدد پیشگی کر کے جلسہ سالانہ کی اہمیت کو واضح کیا گیا۔ اور اس میں شامل ہونے کی تحریک و ترغیبی ہوئی۔ نتیجہ یکدم سے کچھ دیر پہلے جماعتوں کی طرف سے طلبہ میں شامل ہونے کی حرکت شروع ہو چکی تھی۔ کانفرنس کیٹیجی۔ مرکزی مشن اس وقت نہایت تندی سے جلسہ سالانہ کے انتظامات مکمل کر رہا تھا۔ جلسہ گاہ۔ ایسیج کی تیاری۔ فراہمی اجلاس خوردنوش اور دیگر لوازمات کے حصول کے لئے رہنمائی و دودن رات جاری تھی۔ جلسہ گاہ لدا ایسیج مشن گروڈنڈن زمین "بو" احمدیہ سکول کے طلباء کی مدد سے بیڑکسی فرج کے ناکہ۔ اسیکرٹری کانفرنس کیٹیجی کے زیر انتظام تیار کئے گئے۔

نذیر احمد صاحب نے اجلاس اول کے صدر پرامونٹ چیف الحاج الامی سوری آف سیکنڈ کانفرنس سے تعلق کر لیا۔ جس کے بعد مکرم مولوی محمد صدیقی صاحب فاضل امیر سیر الیون نے حضرت امیر المومنین علیہ السلام (علیہ السلام) کے حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز سے پیغام درج ذیل بے۔

"بسم اللہ الرحمن الرحیم: بحمدہ و توفیقہ علی و علیہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ یہ پیغام میں آپ کے سربراہی کے جلسہ کے لئے بخوار ہوں۔ آپ کے ملک میں میری مغربی افریقہ کے ملک میں میرے آخری تبلیغ شروع ہوئی ہے۔ لیکن آپ کا ملک چاروں طرف سے ایسے علاقوں سے گھرا ہوا ہے۔ جو احمدیت سے نا آشنا ہیں۔ میں آپ کی ذمہ داری بہت بڑھ جاتی ہے۔ اور آپ کے لئے کام کے مواقع بھی بہت پیدا ہوجاتے ہیں۔ پس آپ لوگ اپنی ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے اپنی محنت اور اپنی کوشش کو بڑھائیں اور نہ صرف اپنے علاقہ میں احمدیت کو پھیلانے کی کوشش کریں۔ بلکہ لائبریا اور فریج افریقہ علاقوں میں بھی تبلیغ کا کام اپنے ذمہ لیں۔ مجھے یقین ہے کہ اگر آپ لوگ اپنے فرائض کو ادا کریں گے تو آپ کے لئے آخرت میں بہت سوائے جمع ہو جائے گا۔ اور اس دنیا میں آپ شمالی افریقہ کے رہنما بن جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کو اسلام کی تعلیم پر سچے طور پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اخلاص اور قربانی اور اتحاد اور نظام کے احترام کا مادہ آپ میں پیدا کرے۔

یاد رکھا۔ اور اپنے قیمتی پیغام سے نذرانیہ نواز۔ اس پیغام کی حقیقی قدر تو سمجھی ہو سکتی ہے۔ کہم اپنے پیارے آقا کی ان زریں ہدایات اور نصائح پر عمل پیرا ہوتے ہوئے اپنے آپ کو سچا احمدی بنا لیں۔ اور جیسے حضرت (قدس نے ہمیں اس موقع پر یاد فرمایا ہے۔ ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم بھی اپنے پیارے امام کی دراز کا عمر اور احمدیت کی ترقی کے لئے دعا میں کرتے ہیں۔ اس کے بعد پیغام کی تشریح کرتے ہوئے کہا۔ کہ یہ پیغام میں ان ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ جو ہمارے کندھوں پر ہیں۔ اور جن کی طرف حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر اشارہ فرمایا ہے۔ تبلیغ وہ واحد ذریعہ ہے۔ جس سے ہم احمدیت کو ان علاقوں میں پھیلا سکتے ہیں۔ اور ہم پر ہمارے پرٹوسی ملکوں کا حق ہے۔ کہ ہم ان کو اس پیغام صداقت سے آشنا کریں۔ تاہم بعد میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے جذبہ سے نئے اگر جمع ہوجائیں۔ پیغام کے آخری حصہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے جماعت کو نصیحت کی۔ کہ وہ جلسہ سالانہ کے ایام میں ان تمام برکات سے فیضیاب ہونے کی کوشش کریں۔ جو اللہ تعالیٰ نے ایسے مذہبی اور روحانی اجتماعوں میں مقرر رکھے ہوتے ہیں۔ اور اپنے تمام اوقات کو صحیح مصروف میں لائیں۔ اور جلسہ کارروائی کو باقاعدگی اور توجہ سے سنیں۔ تاہم روحانی اجتماع دنیاوی میلوں کا سارنگ اختیار نہ کر جائے۔ اور پابندی نظام کو کسی وقت بھی اپنی آنکھوں سے اوجھل نہ ہونے دیں۔ اور اس اخلاص قربانی اور اتحاد کا مظاہرہ کریں۔ جس کی طرف پیغام اشارہ کرتا ہے۔ بعد ازاں دعا کی گئی۔ اور کانفرنس کی بغیر کارروائی شروع ہوئی۔

**رپورٹ گذشتہ کانفرنس**

اس کے بعد مکرم چودھری نذیر احمد صاحب نے گذشتہ کانفرنس کی کارروائی پڑھ کر سنی اور بتایا کہ گذشتہ سال کانفرنس کن حالات میں ہوئی۔ اور تقاریر مجلس شاورت اور دیگر امور کا مفصل ذکر کیا۔ اہم امور میں تبلیغ وقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا۔ کہ گذشتہ سال حاضرین میں سے ۲۴ افراد نے وعدہ کیا تھا۔ کہ وہ ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے وقت کرتے ہیں۔ اور دین سے بعد اس وقت کی اطلاع دینے کا وعدہ کیا۔ الحمد للہ کہ عرصہ زیر رپورٹ میں وعدہ کنندگان نے وعدہ کو عمل کیے سے نبھایا۔ دوسرا قابل ذکر امر "بو" سکول کی توسیع تھی۔ جس کا ذکر کرتے ہوئے مکرم چودھری صاحب نے بتایا۔ کہ "بو" میں لیز (صفحہ ۷) اسی سال خدا کے فضل سے مکمل ہو گئی ہے۔ اور جماعت نے جو وعدے سکول کی توسیع کے ضمن میں کیے تھے۔ انکو عمل کیا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ ابھی تک توسیع مکمل نہیں ہو سکی۔ اور اخراجات کی مشکل

پیش آرہی ہے۔ اس کے بعد چند مزید اہم امور کا مفصل ذکر کیا۔ اور گذشتہ سال کے جلوس اور تعداد کے متعلق وضاحت کی۔ اور کہا کہ حاضرین کی تعداد ۸۰۰ تک تھی۔ اور جلوس پہلے سال کی طرح پوری شان سے نکلا گیا۔ بعد میں "بو" جماعت کے افراد کی حسن کارکردگی اور جملہ انتظامات میں تعاون و مدد کی تعریف کی۔ اور ان کا شکریہ ادا کیا۔ اور کہا کہ گذشتہ سال وہ "بو" میں آگئے تھے۔ تاہم خدا کے فضل سے جو کام خوش مولیٰ سے انجام پائے۔ الحمد للہ۔

رپورٹ کے بعد مسٹر علی ناسری "بو" رپورٹ (صفحہ ۸) نے ضمنی زبان میں ایک تقریر کی جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک پیشگوئی کی بالتفصیل وضاحت کر کے احمدیت کے مستقبل کے متعلق استنباط کیا۔ اور کہا کہ جماعت کو اپنی تعداد بڑھانے کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔ اور ان ذمہ داریوں کو سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ جو احمدی بن کر ہم پر عائد ہوتی ہیں۔ اس کے بعد پرامونٹ چیف الحاج الامی سوری نے اسی ضمنی میں ایک مختصر تقریر ضمنی زبان میں کی۔

**آئری میٹنگ** کو حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے سرٹیفیکٹس

بعد اس سے گیارہ بجے صبح کے اعلان کے مطابق اس سال ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے وقت کرنے والوں کو حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دستخطی اظہار خوشنودی کے سرٹیفیکٹس تقسیم کرنے کی تقریب عمل میں آئی۔ مکرم امیر صاحب نے ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے جانے والوں کو خاص مبارکباد پیش کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ یہ ان کی خوش قسمتی ہے کہ حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے براہ نوازش ان کے لئے اپنے مبارک دستخطی خوشنودی کے سرٹیفیکٹس ارسال فرمائے ہیں۔ اس موقع پر تبلیغی وقت کی تشریح کی۔ اور جماعت کو تحریک کی کہ وہ آئندہ سال اس سے بڑھ کر اس مبارک جہد میں حصہ لیں اور تبلیغ کا فریضہ ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ رپورٹ پیش کرتے ہوئے امیر صاحب نے کہا۔ کہ وہ سال تیرہ گروپ تبلیغ کے لئے گئے۔ ان میں سے بعض سیر الیون سے باہر لائبریا اور فریج علاقوں میں بھی گئے۔ ان سب کا مجموعی سفر ۱۹۹۶ میل تھا۔ انہوں نے تقریباً ۱۲ ہزار نو سو پچاس افراد تک پیغام حق پہنچایا۔ نیز زکوٰۃ چندہ عطایا اور فرحت کتب کے سلسلہ میں ۴۰۰ بڑے بڑے اشکاف جمع کئے اور خدا کے فضل سے ان کے ذریعہ اللہ اعجاب داخل احمدیت ہوئے۔ الحمد للہ۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا کرے آمین۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے خاص افضال و برکات سے نوازے۔ اور انہیں ایمان و اخلاص میں ترقی عطا کرے۔ اس کے بعد ان آئری میٹنگ کو باہمی باری حضور کے ارسال فرمودہ سرٹیفیکٹس دیئے۔ اس کے علاوہ مرکزی مشن "بو" کی طرف سے بھی ان سب کو ایک ایک سرٹیفیکٹ اور ایک خاص اعزازی بیج دیا گیا۔ اس کارروائی کے حاضرین میں ایک

نذیر احمد صاحب نے اجلاس اول کے صدر پرامونٹ چیف الحاج الامی سوری آف سیکنڈ کانفرنس سے تعلق کر لیا۔ جس کے بعد مکرم مولوی محمد صدیقی صاحب فاضل امیر سیر الیون نے حضرت امیر المومنین علیہ السلام (علیہ السلام) کے حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز سے پیغام درج ذیل بے۔

# جدید علم نباتات سے تعارف

۱۵ مارچ ۱۹۳۷ء کو جامعہ المشرفین نے شعبہ معلومات عامہ کے زیر اہتمام مکرّم مرزا فاضل احمد صاحب ایم ایس سی بیچر اور بیالوجی گورنمنٹ کالج ڈیرہ اسماعیل خاں نے جدید علم نباتات کے متعلق جامعہ میں ایک لیکچر دیا۔ جو تریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہا۔ اور بہت دلچسپی سے سنا گیا۔ آخر میں طلباء نے مختلف سوالات پوچھے۔ جن کے جوابات بہت مفید رہے۔ عمومی فائدہ کے پیش نظر اس لیکچر کے بعض حصے شائع کئے جا رہے ہیں۔ (ڈائریکٹر علمی شعبہ معلومات عامہ جامعہ المشرفین دہلہ)

جدید علم نباتات کے تعلق میں یہ وضاحت ضروری ہے کہ موجودہ تحقیق کے مطابق دنیا بھر کے تمام پودے جاندار ہستیاں ہیں۔ یہ پودے حیوانی دنیا کی طرح کھاتے ہیں پیتے ہیں۔ سانس لیتے ہیں۔ کٹمکش حیات میں ایک دوسرے سے مصلحت لے جاتے ہیں۔ حصہ صحیح لے جاتے ہیں۔ مٹ دیا کرتے ہیں۔ اور مٹ دیوں میں جاؤں گنا کرتے ہیں۔ اور دوسروں کی محبت کو کھینچنے کے لئے خوشبوئیں جاتے اور پھیلاتے ہیں۔ پتے جیتے ہیں۔ پھول کی حفاظت اور پردرشدش کرتے ہیں۔ ان کے مستقبل اور ان کی زندگی بہتر بنانے میں اگرچہ سوچتے تو نہیں مگر پرامرار انداز میں پیش کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ حیوانی دنیا اور نباتی دنیا میں بڑا فرق یہ ہے کہ پودے زندگی بھر عموماً ایک ہی جگہ قائم رہتے ہیں۔ مگر حیوانات اپنی زندگی کو قائم رکھنے کے لئے اکثر ادھر ادھر پھرتے دیتے ہیں۔ دوسرا فرق یہ ہے کہ حیوانی زندگی کا جو سون ہوتا ہے وہ صریح ہوتا ہے اور اس کا مرکز یا مادہ لوسے سے مرکب ہوتا ہے مگر نباتی زندگی کا پانی اکثر سبز ہوتا ہے۔ اور اس کا مرکز یا مادہ کلورین سے بنا ہوتا ہے۔ اور نیسرا فرق یہ ہے کہ نباتات اصولی طور پر اپنی خودک آہ خود اختیار کرتے ہیں۔ اور اس کے حصول میں کسی جاندار دستی کو ضرر نہیں دیتے یعنی وہ زمین سے براہ راست پانی نکالتے اور کھار اور ہوا سے نمی اور دھان لے کر سورج کی روشنی کی مدد سے مختلف قسم کے نشاۃ۔

پہیں یہاں تک کہ سانس تک لیتے کے لئے نباتات کے دست نگر ہیں۔ اس واسطے کہ اگر نباتات اور اشجار اس دنیا میں موجود نہ ہوتے۔ تو آکسیجن اس صورت میں پیدا ہی نہیں ہو سکتی تھی جو حیوانی دنیا کی زندگی کو قائم رکھنے کے لئے درکار ہے۔ علم نباتات کے متعلق عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ یہ بعض انالوجی پودوں جھلدار۔ درختوں۔ اور بعض جڑی بوٹیوں کے متعلق چند معلومات کا مجموعہ ہے۔ لیکن یہ صحیح نہیں۔ اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ موجودہ علم نباتات صحیح طور پر اس وقت معرض وجود میں آیا ہے سبب آکسڈین ایجاد ہوا ہے۔ اس وجہ سے اگرچہ یہ دوسرے علوم جدیدہ سے بہت ہی کم سن اور چھوٹا ہے۔ اور ابھی بونفٹ تک نہیں پہنچا۔ لیکن پھر بھی یہ علم اپنی جگہ بہت ہی وسیع اور بیکران ہے۔ اور دن بدن وسیع تر ہوتا جا رہا ہے۔ فی الحال اس علم کی موٹی موٹی سرخیال یہ ہیں جن سے اسکو پڑھا ہوا اور سکھایا جاتا ہے۔ ان میں سے ہر سرفی جملہ نے خود ایک مستقبل اور وسیع علم کی حیثیت رکھتی ہے۔

- ۱) نباتاتی علم الاشکال (الاعضا) (۱۲) نباتاتی افعال (الاعضا) (۱۳) نباتات کی گردہ بندی (۱۴) طبقات الارضی و جوی نباتات (۱۵) اکالوجی (۱۶) مانی کالوجی (۱۷) نباتاتی تولید و تناسل (۱۸) نباتاتی قلماء اور زیرگانہ (۱۹) نباتاتی قلبیات (۱۰) نباتاتی نسجات (۱۱) نباتاتی علم ہر اوت (۱۲) نباتاتی علم الارض و علاج (۱۳) نباتاتی اقتصادیات جن میں خلاصت ذراعت باغبانی اور جنگلات سے متعلقہ علوم ہیں۔

ان سب سرخیال میں سے ہر ایک کی مرزھا نے اختصار کے ساتھ تشریح کی۔ تقریباً کرتے ہوئے انہوں نے بتایا۔ حیوانی اور نباتی دنیا دونوں میں ارتقاء کی لائیں متوازی طور پر اور ساتھ ساتھ چلتی رہی ہیں۔ چنانچہ پھلیوں اور آبی جانوروں کی طرح بھی نباتی رویہ کی کا ایک عظیم حصہ ایسا ہے۔ جو پانی ہی رہتا ہے۔ پانی ہی پیدا ہوتا ہے اور پانی ہی رہتا ہے۔ جس طرح جھلنی دنیا کے کچھ افراد تے پیش قدمی کرتے ہوئے

عشقی پر قدم رکھا۔ لیکن پھر بھی پانی کو نہ چھوڑا جیسے سینڈیک یعنی نباتی دنیا کے بعض افراد نے بھی اسی طرح کیا۔ چنانچہ یہ افراد عشقی اور تری دونوں پر وہ کہتے ہیں۔ پھر جوہنی ارتقاء نے ایک قدم ادا کر کے بڑھایا۔ تو نہ صرف پانی سے ٹکرا کر محض عشقی پر رہنے لگے۔ بلکہ ان کے ساتھ ساتھ بعض اشجار بھی ایسے پیدا ہو گئے۔ جنہوں نے صرف عشقی کو ہی اپنا گھر بنالیا۔ اور سمندروں اور دریاؤں سے قریباً قطع تعلق کر لیا۔ مگر یہ ایسے اشجار ہیں جو ابھی پھول۔ بیج پیدا نہیں کرتے۔ یہ صرف عصا صریح یعنی افزائشی اجسام ہی پیدا کرتے ہیں۔ جن سے آگے نسل چلتی ہے۔ آج سے کئی لاکھ سال پہلے یہ سطح زمین پر اس قدر زیادہ تھے۔ کہ زمین ان ہی سے ڈھکی ہوئی تھی۔ مگر آخر کار بقائے اصلح کے قانون کے مطابق یہ گم ہو گئے۔ اور بعد میں طبقات الارض میں آکر مدخون ہو گئے۔ اور آج کان کنی ایجاد ابھی کو جھری کوئلہ کی صورت میں نکال رہے ہیں۔ یہ آج سے کئی لاکھ سال پہلے زمین کی تہوں میں دب گئے تھے۔ اور اب پتھر بن گئے ہیں۔ ان اشجار کو ٹیبری ڈوفائیٹا کہتے ہیں۔ ان ہی سے صرف چند انک بطور نمائندہ کے باقی ہیں جو تہ پندرہ لاکھ سال میں بالکل ہی معدوم ہو جائیں گے۔ پھر اسی طرح حیوانی دنیا میں اور تری ہوئی اور ذات الہی اور اڑنے والے جانور پیدا ہوئے۔ اسی طرح پودوں میں بیج پیدا کرنے والے افراد پیدا ہوئے۔ مگر ایسے جن کے پھول اتنے واضح نہیں ہیں۔ جیسے دیوار اور چلنوں سے وغیرہ کے درخت۔ اس کے بعد جوں جوں حیوانی تری کی لکیر بلند ہوتی گئی۔ اسی طرح نباتی دنیا بھی متوازی تری ہوتی گئی۔ بیجا تک کہ نہایت ہی تری یا فنتہ یک دالہ اور دو دالہ درخت پیدا ہو گئے۔ جو اب انسانی اور حیوانی ضرورتوں کو ماحسن پورا کر رہے ہیں۔ یک دالہ میں پیاز اہسن۔ گیہوں باجرہ اور چادل اور گھاس۔ انہر اثل ہیں۔ اور دو دالہ میں باقی تمام دنیا کے درخت ہیں۔ جو خوبصورت اور رنگ بھرے پھول اور بیٹے اور رس بھرے پھل اور اچھے بیج پیدا کرتے ہیں۔ دو دالہ میں سب سے تری یا فنتہ سورج کھی کا خاندان بھی سمجھا جاتا ہے۔ کیونکہ اس میں بیج زیادہ محفوظ حالت میں بننا اور پکنا ہے۔ آج یہ ارتقائی ترتیب وہ طبقات الارض دکھاتے ہیں۔ جو بتے ہی چلے گئے۔ اور زلزلہ یا کسی دوسرے آتش فشاکی کوئلہ کی وجہ سے الٹ پلٹ نہیں ہوئے۔ چنانچہ یہ دیکھا گیا ہے۔ کہ جن طبقات الارض میں انسانی ہڈیاں یا

انسانی ہڈیوں سے ملتے جلتے پتھر ملتے ہیں اپنی طبقات میں گھاس خاندان یعنی جو اب باجرہ گیہوں اور چادل کے پودوں کے آثار اور نقوش بھی ملتے ہیں۔ ان طبقات کے نیچے نہ انسانی پتھر ملتے ہیں اور نہ گھاس کے پودے جرت ہوتے ہے۔ کہ کس طرح یہ دونوں متوازی ارتقائی لکیریں حیوانی اور نباتی دنیا میں ایک ساتھ چلتی رہی ہیں۔

## نماز کی اہمیت اور انصا اللہ کا فرض

قرآن کریم میں ہے۔ اذینوا الصلوٰۃ ولا تلکونوا من المشرکین۔ کہ لے لو گویا کو قائم کرو اور نماز چھوڑ کر مشرکوں میں سے مت بنو۔ تذکرہ الاولیاء میں لکھا ہے ایک صوفی فرماتے ہیں۔ کہ میں نے حدیث میں دیکھا کہ آنحضرت فرماتے ہیں۔ من نوک الصلوٰۃ متعمداً فقد کفر۔ کہ جو شخص جان بوجھ کر نماز چھوڑے۔ وہ دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ اس حدیث کے مضمون کو میر نے قرآن کریم میں تلاش کیا۔ اور تیس سال تک تلاش کرتا رہا۔ تو آیت اقصیٰ الصلوٰۃ ولا تلکونوا من المشرکین مل گئی اس بیان سے نماز کی اہمیت کا پتہ چلتا ہے۔ اور کہ نماز کے بغیر مسلمان مسلمان نہیں۔

حضرت سچ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں حدیث شریف میں آیا ہے کہ آنحضرت صلعم کے پاس آکر ایک قوم اسلام لائی۔ اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں نماز معاف فرمائی جائے کیونکہ ہم کاروباری آدمی ہیں۔ مویشی وغیرہ کے بیسے کپڑوں کا کوئی اعتقاد نہیں ہوتا۔ نہ ہمیں ذمہ ہوتی ہے۔ تو آپ نے اسے جواب میں فرمایا کہ دیکھو جب نماز نہیں تو اور ہے ہی کیا وہ دین ہی نہیں۔ جس میں نماز نہیں۔ جو شخص نماز سے ذراغت حاصل کرنی چاہتا ہے۔ اس نے عیونوں سے بڑھ کر کیا جا۔ وہی لکھنا پتہ اور حیوانوں کی طرح سو رہا۔ یہ تو دین ہرگز نہیں۔ یہ سیرت کفار ہے۔ بلکہ جو آدم خانی ہو۔ نماز کی دلایات بالکل درست اور صحیح ہے۔

نماز کی اہمیت اور انصا اللہ کا فرض

# ”وقت کا مطالبہ اور حالات کا تقاضہ“

## اجراء کی پالیسی

ڈاکٹر مولوی سید امجد علی صاحب بیگ سلسلہ تحریریں

پاکستان کے دشمن اور مجلس اجراء کے صدور ماسٹر علی صاحب نے ہمارے بارے میں اس حقیقت کا اظہار کیا ہے اور اب کراچی کا قریب میں بی صاف صاف بتایا ہے کہ وہ ”وقت کے مطالبے اور حالات کے تقاضے کے مطابق ہمارے دو سال تک مسلم لیگ، یعنی حکومت کا ساتھ دیا ہے۔“

دو بار حکومت کراچی ۲۸ دسمبر ۱۹۶۶ء صاف ظاہر ہے کہ اجراء لیٹر صرف مصلحتاً پاکستان میں آئے ہیں۔ جنہوں نے گذشتہ پانچ سال میں سے صرف دو سال تک پاکستان کا ساتھ دیا۔ اور قریب پانچ سال نہ صرف پاکستان کی تخریب اور مخالفانہ ریشہ داریوں میں گزارے۔ بلکہ آئندہ بھی منکر اجراء جو وہی اصل جن کی مذمہ ذیل خبری وصیت ان کے پیش نظر ہے کہ وہ

”اجراء ہی دوستو! اپنے ایمان کو مصیبت طرہ ہو۔ جماعت کی وفاداری مقدم سمجھو۔ کوئی تمہیں ہر پایہ وار لیگا کیجئے کہ ایک کی طرف بلائے گا۔ سب کی من گھڑی جماعت کے وفادار ہوئے“ خطبات اجراء ص ۱۰

اجراء مصلحتاً اور مدعا علیہ ہے وہ مولانا مظہر علی مظہر صاحب لیٹر اجراء کی زبانی نیچے لکھے جاتے ہیں کہ وہ

”مسلمانوں میں تفرقہ ڈالنا اجراء کے سیاسی پروگرام میں شامل ہے“

دو زبانہ ”انقلاب“ لاہور ۷ جنوری ۱۹۶۷ء لکھ انہی سابق مشہور لیٹر دے اجراء کی لفظوں کی اصل حقیقت بالفاظ ذیل انکشاف کیا کہ:-

”میں خدائے وحدہ لا شریک کی قسم کھا کر

# یہ اسلامی ریاست کے داعی!

ڈاکٹر ملک سید الرحمن صاحب

جیسا کہ جماعت کی طرف سے کسی نگرانی دعوت دیا جاتی ہے تو سب سے پہلی چیز کاغذات انسانی مطالعہ کرتی ہے۔ وہ ان نگرانی کے خلاف تالیفات میں جو اس شخص اور اس جماعت کے اثر پزیر لکھے ہیں۔ اس قدر غور سے سبب ہم جماعت اسلامی کی اس رویت پر نظر کرتے ہیں جو وہ اسلامی ریاست کے قیام کے متعلق اہل پاکستان کو پیش کر رہی ہے۔ تو ہمیں اس جماعت کے قول و فعل میں ایک عجیب قسم کا تضاد نظر آتا ہے۔ ایک طرف تو وہ یہ دعویٰ ہے کہ اسلامی نظام کا جو ڈھانچہ اس کے ذہن میں ہے۔ اس کے ماتحت قائم کی گئی اسلامی ریاست اپنے شہریوں کے عقائد اور خیالات کو برداشت کرنے میں انتہائی مددگار ہوگی۔ لیکن دوسری طرف ان کا عمل یہ ہے کہ غیر مذہب کے لوگ تو الگ رہے۔ خود جو اعتقاد اور اس کے رسول پر ایمان رکھتے ہیں۔ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں جن حقوق کو امت مسلمہ کی ملکوتی ہوتے ہیں۔ قیامت کو برحق تسلیم کرتے ہیں۔ اور امام اسلامی حکموں میں اس اصول کی پابندی کرتے ہیں کہ

- ۱- جن امر کے بارے میں قرآن میں کوئی راہنمائی موجود ہو۔ اس کے متعلق مسلمان کسی بھی حال میں ہٹنا جائز نہیں۔
- ۲- جس امر کے بارے میں قرآن کا حکم مختلف پہلوؤں کا امتداد رکھتا ہو۔ اس میں فیصلہ کن چیز سنت رسول ہے۔
- ۳- جس امر کے بارے میں کتاب اللہ خاموش ہے اس میں سنت رسول کی پیروی کی جائے۔
- ۴- جو مسئلہ میں حدیث موجود ہے۔ اور اس کا صحیح عمل معلوم ہو گیا ہے۔ اس میں اس کے خلاف کسی اجتہاد کی پیروی نہ کی جائے۔
- ۵- جو مسئلہ میں کوئی حدیث نہ ملے اس میں صحابہ تابعین اور دوسرے ائمہ اسلام کے مسلک سے روشنی حاصل کی جائے۔

قرآن اسلام کے ان سبب سلسلہ اصولوں پر ان کو یقین ہے۔ اور ان کا عمل ان کے مطابق ہے۔ لیکن محض امید سے کہ چند باتوں میں کتاب و سنت کی بنا پر ان کا اس جماعت سے اختلاف ہے۔ یہ لوگ اس ”اسلامی ریاست“ کے نزدیک جس ردا داری کے مستحق ہیں۔ اس کی ایک لافنی سی مثال آئی ہے اس سطور میں پیش کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں جماعت اسلامی والوں کے نزدیک یہ لوگ جن کا ذکر میں پزیر

کراچیوں۔ اس اختلاف کو دہرے دہرے مسلمان ہی نہیں بلکہ وہ اس رعایت کے بھی مستحق نہیں کہ انہیں اس نام سے پکارا جائے جس کو انہوں نے اپنے لئے پسند کیا ہے۔ جماعت اسلامی کے ایک ذمہ دار لیٹر ڈروئی اعلیٰ جن صاحب اسلامی نے اپنی ”دور“ ”اسلامی ریاست میں فقہی مسائل کا حل“ کے نام سے ایک نیا سا رسالہ لکھا ہے۔ اس رسالہ میں انہوں نے اپنے اصرار پر کہا ہے کہ یہاں بھی ذکر کیلئے سوانح تیار ہونا چاہیے کہ جن کو کشش کرتے ہیں بڑے جماعت قادیانی کے الفاظ سے یاد کیا ہے اب اس تیار ہونا چاہیے کہ تین ہی صورتیں سمجھیں اس میں

۱- یا ڈروئی امین جن صاحب اور ان کی جماعت اسلامی کے فکر کے مطابق قائم ہونے والی اسلامی ریاست اس امر کی ردا داری نہیں ہوگی کہ وہ اپنے خیر لوگوں کو یہ حق دے کہ وہ اپنے لئے خیر نام لیں گے۔ اس نام سے انہیں پکارا جائے اور اس تیار ہونا چاہیے کہ یہ دہرے دہرے مذہب اسلامی ریاست کو انتہاد رکھنا اور ردا داری کا سزا دینا ہے۔

۲- دوسری ذمہ اس خلائی پستی کی یہ ہو سکتی ہے۔ کہ ایسی حالت مولوی صاحب سے شریعتی تعصب کی بنا پر مولوی سے ساگر ذمہ ہے کہ وہ ایک ایسے شخص کو ایک انتہائی حد تک ردا داری اسلامی ریاست کے قیام کی دولت دینے کا کیا حق ہے۔ جو خود تعصب کی رو سے اسلام کے منافی ہے۔ کی ابتدا ہی ہر تیسرے بھی پیش نظر نہیں رکھ سکتا۔ حالانکہ یہ رعایت تو اسلام نے اپنے شریعت میں خود ہی رکھی ہے

۳- تیسرے ذمہ اس نا پسندیدہ نام سے یاد کرنے کی یہ ہو سکتی ہے۔ کہ دوسری صاحب کو اس کے مخالفت سے ڈرتے ہیں کہ اگر وہ جماعت احمدیہ کو اس کے اصل نام سے پکارا جائے۔ تو پھر لوگ ان کی مولیت میں شک کرنے لگ جائیں گے۔ اور اس سے ان کی لیٹری کے ناقابل تلافی دھکا لگے گا۔ اگر وہ یہ ہے۔ تو پھر ایک ایسی جماعت کو جس کے لیٹر اس قدر ڈروئیوں میں لکھے ہیں۔ کہ اپنے متبعین کے حوالے سے انسانییت کے جذباتی حقوق کی رعایت دینے کے بھی ردا داریوں اپنے قول و فعل میں کہاں تک غفلت کرنے کی مستحق ہے۔ اور اس طرز عمل سے دنیا پر کیوں نہ کہجے کہ اس ساری جدوجہد کے پس منظر میں دراصل ذاتی اقتدار اور طاموئی کی سیاست کی تقاضا میں مصروف عمل ہیں۔ اور اسلام کا نام صرف حصول مقصد کا ایک ذریعہ ہے؟

ہر قسم کے قرآن مجید اور جمالیات میں مترجم اور غیر ترجمہ والی منگوانے کے لئے صرف یہ پتہ یاد رکھئے

مکتبہ احمدیہ ربوہ ضلع جھنگ

# آج غیر ملکوں میں پاکستان کی جو عربیہ و غیر افغان کی کوششوں کا نتیجہ ہے

شاہ مقبول الدین صاحب نظر ایم۔ ایس۔ ای۔ نے ایک کتاب ”ہمارے رہنما“ شائع کیا ہے جس میں ہمارے پاکستان کے مختصر حالات درج کئے ہیں۔ ص ۱۰ پر آٹھ لائنیں جو وہی غیر افغانیہ و غیر عربیہ کے بعد ان کے موجودہ مسدود موزخ راجہ حکومت پاکستان کے متعلق بھی لکھا ہے جو درج ذیل ہے:-

”آپ جسے عالم اور ذہین سمجھتے ہیں ان کے ہاں اور ذہن اور ذہن کے ایک میں حکومت پاکستان میں غیر ملکی تعلقات کا حکم آپ کی نگہبانی میں ہے۔ آپ نے پاکستان کی طرف سے فلسطین کے معاملہ پر اتوم حقہ کے عہد میں شرکت کی۔ اور تقسیم فلسطین کی شدید اور جزو زور مخالفت کی کثیر کا معاملہ بندت ان نے اقوام متحدہ کے سلسلے میں کیا تھا۔ آپ نے جب مخالفت کے جواب میں متواتر ۱۲ سال گھنٹے تک تقریر کی تھی یہی مدال اور ذہن اور ذہن پر آج تک کسی اور ریاست ان نے اقوام متحدہ کے جلسے میں نہیں کی۔ اس تقریر نے دوست اور دشمن سب سے فخر سراج تحسین وصول کیا۔ اور پاکستان کا نقطہ نظر دنیا کے سامنے صاف طور پر واضح ہو گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ آج غیر ملکوں میں پاکستان کی جو عربیہ و غیر افغانیہ و غیر عربیہ کی کوششوں کا نتیجہ ہے:-

دہارے رہنما ص ۱۰

دعا مجلس عدم الاحمیریہ - گوجرانوالہ



ہمارا مطلب یہ ہے کہ ہمارے خواہ گنتن ہی حکومت کی پالیسی کے خلاف ہو مگر اپنی رائے کی تائید میں حقائق پیش کرتے ہیں یہ اعتبار کرنی چاہیے۔ کہ کس غذا یا ت کو میان کر کے اپنے استدلال کا قلعہ تعمیر نہ کریں حقائق سے زیادہ دانستہ رد بدل تو برے درجہ کی بددیانتی ہے۔ اور ایسے سخت شدہ حقائق پر اپنے استدلال کی بنیاد رکھنا ناک و قوم کے ساتھ برے درجہ کی تماری ہے۔ خواہ ہمارے رائے دیکھتے ہی صحیح ہو مگر حقائق میں تقویت کرنا عوام کو دھوکا دینا ہے۔ اور ایسا دھوکا ہے جس کے نتائج بڑے دور رس ہو سکتے ہیں۔

اس وقت میں روزنامہ زمین دار سے تو کچھ کہتا ہوں کیونکہ اس کا تو بدوا آدم ہی نکلا ہے۔ وہ جو کچھ کرے اس کو سزاوار ہے۔ ہمیں انھوں کو روزنامہ آفاق پر آتا ہے۔ کہ اس نے روزنامہ زمیندار کی ہموائی کرنے ہوئے حقائق کو دیدہ و دانستہ توڑنے اور مردورنے کی کوشش کی ہے! انھوں ہمیں اس لئے ہے کہ خارجہ پالیسی کے متعلق اس کی خواہ کچھ بھی رائے تھی۔ اسے حقائق کو دیدہ و دانستہ توڑنا مردورنا نہیں چاہیے تھا

ذرا ملاحظہ فرمائیے اپنے اختصار مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء میں رقمطراز ہے۔

ہم نے اسلامی ملک بنانے کا نعرہ لگایا اور گوشہ چار سولوں میں لاکھوں روپیہ بگاڑا جو اسلامی ملکوں کے نامیدوں کو کرکے کی کاغذوں میں بنانے پر صرف کر دیا۔ لیکن اس سے بھی کوئی نتیجہ نہ نکلا۔ اور تو اور زیادہ دن نہیں ہونے کہ ہمارے وزیر خارجہ پیر سے واپس پرانقہ بہرودت دمشق اور قاہرہ و شریفینے گئے تھے۔ اور قاہرہ میں اسلامی ملکوں کو متحد کرنے کے متعلق انہوں نے ایک بیان بھی دیا تھا۔ اس کے بعد کراچی میں آکر اسلامی ملکوں کی ایک مشادہ کوئل کی تشکیل کا اعلان بھی کیا اور اس ضمن میں یہ خبر بھی چھپی کہ اپریل میں تمام اسلامی ملکوں کی حکومت کے نمائندے کو اچھی میں آ رہے ہیں لیکن چارادو ہونے تک کے ایک مشہور اخبار اور اس میں ایک خط چھپا ہے جس میں پاکستان کی خارجہ پالیسی پر سخت اعتراضات کئے گئے ہیں۔ بلکہ ترکی اخباروں میں کا ایک دند جو آجکل بھارت میں گھوم رہا ہے۔ اس کے بعض لکھن بھی پاکستان کی خارجہ پالیسی پر کھینچ

گیا ہے۔ اور یہ اس بات کا بڑا ثبوت ہے کہ اسلام ملکوں میں سے تہی ہوا ہی خارجہ پالیسی سے متفق نہیں اور ظاہر ہے کہ ترک کے پیر اسلامی ممالک کے اتحاد کے کوئی سنے نہیں رہ جاتے

قاہرہ کی تازہ خبر ہے کہ عرب لیگ کے اور کالے چوہدری ظفر اللہ خان کی تجویزاً اسلام ملکوں کی مشادہ کوئل کے متعلق زیادہ دلچسپی کا اظہار کیا گیا ہے اور بعض اس اقدام کو کچھ اور سنے پناہ ہے اور مصر و شام و لبنان تو خاص طور پر اس قسم کی مشادہ کوئل کے خلاف ہیں۔

(روزنامہ آفاق ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء)

اب اگر کسی سچے سے بھی روزنامہ آفاق کا یا قاہرہ مطالعہ کیا ہوگا۔ تو وہ اس کو پڑھ کر یا تو بریں عقل و دانش پیدا کر لیت پکارا سٹے گا۔ اور یا پھر اس کمال سیاست دانی پر تعجبہ کرکے ہنس دے گا۔ کیونکہ اس کو یہ حقائق ضرور معلوم ہوں گے۔

(۱) ترکی کے وزیر خارجہ نے حکومت کی طرف سے چوہدری ظفر اللہ خان کو ترکی آسنے کی دعوت دی ہے

(۲) ترکی کے اخبارات نے پاکستان اور چوہدری ظفر اللہ خان کی بے حد تعریفیں کیں

(۳) ترکی ان ملکوں میں سے ہے جو مشرق وسطیٰ کے دفاع کی سکیم میں داعی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مثلاً امریکہ فرانس برطانیہ

(۴) ترکی اور عرب ممالک کی باہم صلح نہیں ہے۔ اور چوہدری ظفر اللہ خان نے ان کو باہم ایک دوسرے کے قریب لانے کی کوشش کی۔

(۵) جو ترکی اخباروں سے دور کر رہے ہیں۔ یہ وہی ہیں جنہوں نے کہا تھا کہ پاکستان اور بھارت کو پھر ایک پر جانا چاہیے۔

(۶) عظام پاشا سیکرٹری جنرل عرب لیگ نے وزیر خارجہ پاکستان کی سکیم کو پسند کیا ہے اور کہا ہے کہ عرب لیگ کے عزم کے منافی نہیں۔

(۷) سات عرب لیڈروں کا بیان تو آفاق کے اس پرچہ میں شائع ہوا ہے۔ جس میں یہ عجیب و غریب انتہا حیرت انگیز ہوا ہے۔

### مشترکوں کے متعلق امریکہ نے ابھی تک روپیے کا فیصلہ نہیں کیا

نیویارک ۱۳ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ ابھی تک سلاطین کوئل میں طوں کے مسئلہ کے متعلق امریکہ نے اپنے رویہ کا فیصلہ نہیں کیا۔ کل تک برطانوی وفد کو بھی ہدایات موصول نہیں ہوئی تھیں۔ امریکی اخبارات میں فرانس کے اقدامات پر بے لاگ نکتہ چینی کی گئی ہے۔

### مشرق وسطیٰ کی خبریں ۶

لندن ۱۳ اپریل۔ عرب میں تیل کے وسیع ذخائر سے فائدہ اٹھانے کے بعد سے سعودی عرب کو تندرینج جدید ترقی کے معیار پر لیا جا رہا ہے۔ اس سلسلے میں مکہ معظمہ کے مقدس شہر میں بھی کئی نئی عمارتیں بن رہی ہیں۔ اس کام پر ۲۵۰۰۰۰ پونڈ خرچ آئیں گے۔ اور توقع ہے کہ ایک برس تک کام مکمل ہو جائیگا۔ مکہ معظمہ کی موجودہ آبادی ۲۵۰۰۰۰ ہے

نگرچ کے موقع پر شہر میں دیگر ممالک کے لاکھوں افراد جمع ہوتے ہیں۔ اس سال حج کے وقت برقی روشنی تو ہنسیا نہیں ہو سکے گی۔ لیکن ۱۹۵۳ء میں حج بیت اللہ کو جانے والے مکہ معظمہ میں ویسی برقی روشنی پائیں۔ جیسی کہ ان کے اپنے شہر میں ہے۔

قاہرہ ۱۳ اپریل۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ سپین کے وزیر خارجہ ڈون البرٹو مانتا جو عرب ممالک کے دورہ کے سلسلے میں سرکاری طور پر ۲۶ سے ۲۹ اپریل تک مصر میں ہی قیام کریں گے۔ آپ حکومت مصر کے نمانندوں کے ان کا یہ دورہ عرب ممالک اور سپین کے درمیان گہرے تعلقات استوار کرنے کے سلسلے میں ہے۔

قاہرہ ۱۳ اپریل۔ مصری وزارت امور خارجہ اس امر پر غور کر رہی ہے۔ کہ مصر اور جاپان کے درمیان پھر سے سفارتی تعلقات استوار کر دیئے جائیں۔ ابھی تک اس بات کا فیصلہ نہیں کیا گیا ہے۔

۴ یہ حقائق غور سے اردوار سے ہیں۔ اب ہر سچے میں ان حقائق کو جانتا ہے۔ وہ سمجھ سکتا ہے کہ آفاق کی مندرجہ بالا تحریر کتنی پست۔ خلاصہ آقاہ اور حقائق کو بالکل نظر انداز کرتے ہوئے محض گویا استدلال کا محل ایسی بنیاد پر ہے۔ جس کے سچے کوئی زمین ہی نہیں ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ رشاد احمد لہنلان کے مزیدیں جب تک بیروت میں ان کے ذمہ دار خازن خازن فرانسسی سفیروں کے درمیان بات چیت ہو رہی ہے۔ حقائق کو تسلیم نہ کیجیے جانے والی یادداشت دستخط نہیں کریں گے (اسٹار)

### مصر کو امریکی گندم کی پیشکش

قاہرہ ۱۳ اپریل۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ امریکہ کی طرف سے مصری وزارت سپلائی کو اپریل اور مئی کے دوران میں ۲۰ ہزار ٹن گندم ارسال کرنے کی پیشکش کی گئی ہے

حکومت امریکہ نے اس سلسلے میں یہ نعرہ بھی عائد کیا ہے کہ گندم کے عوض آئندہ چھ ماہ میں وہ مصری روٹی بنا کر کے جہاں چاہیں گے بھیجیں گے۔ مصری وزارت خزانہ اس پیشکش پر غور کر رہی ہے۔ (اسٹار)

مصر اور شام کا فضائی معاہدہ

قاہرہ ۱۳ اپریل۔ مصر اور شام کے درمیان ایک فضائی معاہدے کا مسودہ مصر کی طرف مرتب کیا گیا ہے۔ اور اسے شامی حکام کے مطالعہ کی غرض سے شام ارسال کر دیا گیا ہے (اسٹار)

۴ نہیں ہوا۔ کہ سفارتی نمائندوں کی کمیٹیٹ کیا ہوگی۔

بیروت ۱۳ اپریل۔ حکومت لبنان نے امریکہ کی اس درخواست کو منظور کر لیا ہے کہ وہ لبنان کا تمام فاضل نامہ مزید لے گا۔ اس ناسنے کو مزید نے کا مفقہ یہ ہے کہ اسے روس یا اس کے حلیف ممالک کے ہاتھوں فروخت نہ کیا جاسکے۔ (اسٹار)

جراد اور خالص سونے کے زیورات

# غنی سبز جیولری

۱۲۲- انارکلی لاہور سے خریدیں پھر پرائیمر ملک عبدالغنی احمدی